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○Thuế bảo hiểm y tế quốc dân là gì?  

1. Hệ thống thuế bảo hiểm y tế quốc dân 

Số tiền sau khi trừ tiền chi trả một phần tại bệnh 

viện và tiền trợ cấp của nhà nước từ tiền viện phí được 

dự đoán trong năm của từng địa phương sẽ là tổng số 

tiền thuế bảo hiểm y tế quốc dân. Số tiền này được 

chia thành 3 mục và kết hợp lại với nhau để quyết 

định số tiền thuế bảo hiểm y tế quốc dân theo mỗi hộ 

gia đình. 

 

2. Chú ý khi đóng thuế bảo hiểm y tế quốc dân 

- Thuế bảo hiểm y tế quốc dân được tính toán theo từng năm. 

- Chủ hộ của mỗi hộ gia đình sẽ là người đóng thuế bảo hiểm y tế quốc dân.（Trường hợp chủ hộ đang 

tham gia bảo hiểm y tế của nơi làm việc, nếu trong gia đình có người tham gia bảo hiểm quốc dân, về 

nguyên tắc tiền thuế bảo hiểm của người tham gia đó vẫn do chủ hộ chi trả）. 

- Nếu nộp đơn gia hạn bảo hiểm quốc dân muộn, vẫn có thể nộp thuế bảo hiểm y tế quốc dân từ tháng 

phát sinh tư cách tham gia bảo hiểm trước đó.  

- Nếu tham gia bảo hiểm quốc dân trong năm, sẽ đóng thuế bảo hiểm y tế quốc dân từ tháng tham gia 

bảo hiểm.  

- Nếu thôi tham gia bảo hiểu quốc dân giữa chừng trong năm, sẽ đóng thuế bảo hiểm y tế quốc dân cho 

đến tháng trước tháng thôi tham gia bảo hiểm. 

 

3. Phương pháp đóng thuế bảo hiểm y tế  

Có các phương pháp nộp phí bảo hiểm gồm nộp bằng thông báo nộp phí bảo hiểm và chuyển khoản 

ngân hàng (Thu bình thường) và nộp bằng lương hưu (Thu đặc biệt). Việc thu đặc biệt được áp dụng với 

các đối tượng đáp ứng đủ các điều kiện sau đây. 

① Người có số tiền lương hưu trên 180.000 Yên. 

② Hộ gia đình có toàn bộ thành viên tham gia bảo hiểm sức khỏe quốc dân đều trên 65 tuổi, chủ hộ là 

người hưởng bảo hiểm sức khỏe quốc dân và đang nhận tiền lương hưu.  

③ Tối tượng thu đặc biệt của bảo hiểm điều dưỡng 

④ Người có tổng số tiền phí bảo hiểm điều dưỡng và thuế bảo hiểm y tế quốc dân ít hơn số tiền tương 

đương với 1/2 số tiền trợ cấp lương hưu.  

 

☆ Để hạn chế việc quên đóng thuế bảo hiểm y tế quốc dân, có thể đăng kí dịch vụ “Tự động trừ qua 

tài khoản ngân hàng”. Thủ tục vui lòng xác nhận tại ngân hàng do địa phương chỉ định. 

4. Nếu chậm trễ đóng thuế bảo hiểm y tế quốc dân 

Nếu chậm trễ đóng thuế bảo hiểm y tế quốc dân mà không có lý do đặc biệt sẽ bị xử lý như sau. Vì 

vậy đề nghị đóng thuế bảo hiểm y tế quốc dân đúng thời hạn. 

5. Trường hợp không biết tiếng Nhật 

Có trường hợp nhân viên tại ủy ban thành phố hoặc văn phòng hành chính không hướng dẫn được 

bằng tiếng nước ngoài. 

Khi đến trao đổi, thực hiện thủ tục, nếu có thể đề nghị đi cùng người biết tiếng Nhật 

 

Chia theo thu nhập 
Tính toán theo thu nhập của hộ gia 

đình 

Chia đều 
Tính toán theo người tham gia bảo 

hiểm của hộ gia đình 

Chia trung bình 
Tính toán phí bảo hiểm 1 hộ gia 

đìnhlà bao nhiêu. 

(1) Nếu quá thời hạn nộp, sẽ bị gửi thông báo.  
(2) Nếu chậm trễ đóng bảo hiểm quá 1 năm, khi đi khám tại các cơ sở y tế sẽ phải chi trả toàn bộ 

(100%) chi phí y tế, sau đó phải làm thủ tục hoàn lại phần chi phí y tế do bảo hiểm chi trả tại 
quầy bảo hiểm y tế quốc dân nơi tham gia bảo hiểm. Ngoài ra nếu có người được hưởng bảo 
hiểm điều dưỡng số 2, có thể có trường hợp bị giới hạn trợ cấp bảo hiểm điều dưỡng.  

(3) Nếu quá hạn nộp 1 năm 6 tháng, sẽ bị đình chỉ toàn bộ hoặc một phần quyền lợi của bảo hiểm 
y tế quốc dân.  

(4) Nếu tiếp tục chậm trễ nộp phí, sẽ bị trừ số tiền chậm nộp từ tiền trợ cấp đã bị đình chỉ.  
* Có trường hợp sẽ bị thực hiện việc tịch thu tài sản.  

HÃY ĐÓNG THUẾ BẢO 
HIỂM Y TẾ QUỐC DÂN 

ĐÚNG THỜI HẠN! 


